



Mindent összevetve, ha kettő lehet választani, akkor a megkérdezettek közül elsőként a legtöbben magyarnak (37%), majd felvidéki magyarnak/felvidékieknek (28%) és szlovákiai magyarnak (20%) tartják magukat, másodsorban csaknem azonos mértékben felvidéki magyarnak/felvidékieknek (26%), illetve szlovákiai magyarnak (25%) és magyarnak (24%).

Az elsődleges és másodlagos önbesorolás is ugyanazt mutatja tehát, amit az egyetlen önbesorolás: hogy a megkérdezettek döntő többsége magát akár így, akár úgy magyarnak tekinti, miközben a magyar közösség különböző nemzeti neveivel azonosul. Leginkább azzal, hogy szlovákiai magyar, magyar és felvidéki magyar.

A magyarsággal kapcsolatos vélemények

A nemzeti hovatartozást a válasz-

hogy tudják, meg kell őrizni a magyar kultúrát ahhoz, hogy fennmaradjunk. Magyarságukat politikai kihívásként az előzőekhez képest kevesebben élik meg, hiszen azzal, hogy a magyarságnak szervezett közösségként kell élnie, teljes mértékben a válaszadók 35,7%-a ért egyet, viszont az átlagérték (3,71) arról tanúskodik, hogy a felelősség megítélése is inkább pozitív, hiszen az „inkább egyetért” tartományba esik. Azzal, hogy magyarnak lenni hátrány, illetve veszélyes, a többség egyáltalán nem, vagy inkább nem ért egyet.

Azzal, hogy magyarnak lenni nem hátrány, a válaszadók többsége akkor is egyetért, ha a Szlovákiában való érvényesülésről kérdezzük őket (3. ábra). 73% szerint nem akadály az érvényesülésnél, ha az ember magyar, ebből 4,5% szerint nemcsak, hogy nem jelent hátrányt, hanem egyenesen előnyös. Azok, akik szerint magyarként nehezebb érvénye-

Emléktábla-avatás Csetneken

A Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács hosszú távú tervei között szerepel az, hogy méltó emléket állítson a Magyar Tudományos Akadémia azon tagjainak, akik vagy életük, vagy pedig munkásságuk révén kötődnek a mai Szlovákia területéhez. A terv megvalósításának első lépéseként 2018. november 28-án Csetneken felavatták Szontagh Gusztáv filozófus, irodalomkritikus, mezőgazdasági szakíró emléktábláját. Az avatást Ladislav Belányi polgármester nyitotta meg. Utána Mester Béla, az MTA Filozófiai Intézetének tudományos főmunkatársa, Szontagh életének és filozófiájának legavatottabb ismerője mutatta be Szontagh személyiségét és Csetnekhez fűződő viszonyát. Az ő szavait Mészáros András, az SZMAT elnöke tolmácsolta szlovákul. Az esemény rangját emelte, hogy az ünnepélyes aktuson jelen volt Morvai Tünde, az MTA HTMT Titkárságának vezetője is. Az avatást követően az SZMAT és az MTA képviselői, valamint a helyi



polgármester koszorút helyeztek el az emléktáblánál. Az ünnepi aktust egy rövid, de bensőséges hangulatú fogadás majd pedig az evangélikus templom rendkívül értékes freskóinak a megtekinté-

se követte. A fogadáson szó esett Csetnek más híres szülöttjeiről is, többek között Gyöngyösi Istvánról, akinek a sírját néhány évvel ezelőtt hazai írók és irodalomtörténészek állították vissza eredeti

állapotába. Egy ilyen felújítást megérdemelne a templommal szemben álló háza is, amely jelenleg az önkormányzat tulajdonában van.

Mészáros András